

>>>>>>>>>>

丰收节



稻香里 丰收赣鄱



晒丰收 郭隆润摄



高铁驶进新农村 李春兰摄

万安

富硒产品出万安

金秋时节，万安湖畔碧水悠悠，与周边的翠绿山峰相映成景，不远处的农田里人来人往，热闹非凡，好一派丰收美景。

万安县地处我省中南部，山环水绕，生态优良，是井冈山革命根据地、中央苏区的重要组成部分。近年来，万安县立足县域天然富硒土壤资源优势，着力推进富硒产业发展，持续打响“富硒农产品 万安原产地”品牌。

富硒产业已成规模

走进万安县窑头镇剡溪村富硒水稻示范基地，只见阡陌交通、沟渠纵横，一片金色的稻浪正在随风翻涌。“我们在这里种植的2000亩富硒水稻，马上就要收割了，今年的天气比较好，产量比去年增长了不少，是个丰收年景。”江西禾天下农业科技有限公司董事长陈德华高兴地介绍。丰收，不仅是产量的增收，更是效益的提升。这批富硒水稻加工成成品后，将打上富硒产品标识，以每公斤36元至52元的价格卖往广东、福建、浙江等地，并辐射整个粤港澳大湾区和长三角地区。

硒是人体必需的微量元素之一，具有提高人体免疫力、抗氧化等功效。近年来，随着经济水平的持续提升，富硒产品作为一种健康的功能性产品逐渐被消费者认可和青睐。

万安县拥有丰富的富硒土壤资源，发展富硒产业具有得天独厚的优势。根据江西省地质调查研究院调查结果显示，万安县拥有富硒土壤面积88.92万亩，潜在富硒土壤面积31.39万亩。

如何发挥好资源优势，打好“富硒牌”，让万安乡村产业实现大发展？万安县提出全力实施以富硒大米、富硒水果、高产油茶和富硒茶叶为重点的农业产业“1+1+2”工程，并积极统筹政策资金支持。

“今年，县财政统筹安排资金2100万元支持富硒产业发展，足见县委、县政府对富硒产业的重视。”万安县农业农村局局长王斯基说。该县先后出台了现代农业产业发展奖补扶持暂行办法、富硒农产品提质增效工作方案、“富硒项目大比拼、乡村振兴大提升”工作方案等政策文件，有力地促进了富硒产业发展。截至目前，全县建立富硒农产品基地69个，总面积21.6万亩，其中富硒水稻11.5万亩、富硒水果8.5万亩、富硒茶叶1.2万亩、富硒蔬菜0.4万亩。

项目资金支持只是一时的，如何确保

富硒产业实现可持续发展？万安县创新推进乡村产业“三方得利”共建共享共富发展模式，引导和扶持富硒经营主体、村集体和农户，通过“合作发展、订单农业、技术带动、销售带动”等模式，加大富硒土地的开发利用力度，建立了一批“三方得利”富硒产业示范基地，有效拓展富硒农产品示范基地规模。在万安县芙蓉镇龙溪村，依托村集体从农户手中集中收储流转的2000亩土地，江西禾天下农业科技有限公司建设富硒水稻基地，企业亩均生产成本同比下降126元，农户亩均增收300元，村集体年均增收10万元以上，实现经营主体盈利、村集体获利、农民得利。

富硒业态逐渐丰富

眼下，万安县近7万亩富硒脐橙园，虽然脐橙颜色都还是青色，但清甜的香味已经弥漫山间，再过两个月，这些富硒脐橙也要迎来丰收。在万安湖生态农业发展有限公司脐橙分拣车间，工作人员已经开始对设备进行检修，为即将到来的脐橙丰收做准备。

“这两年，县里一直在大力推广富硒脐橙，随着产量的增加，我们投资的力度也增大，去年投资建设了全县最大的脐橙分拣车间，助力富硒脐橙产业发展。”江西省万安湖生态农业发展有限公司董事长高军说。

县域内富硒土壤既有耕地，也有林地和果园，如何充分利用好这些不同类型的富硒土壤资源？万安坚持宜稻则稻、宜果则果、宜蔬则蔬的原则，因地制宜，科学规划富硒大米、富硒脐橙、富硒蔬菜、富硒茶叶等作物的发展布局。

种植扩面增量，加工提质增效。万安县坚持“粮头食尾、农头工尾”理念，大力发展农产品加工业，推动富硒大米、油茶、茶叶初加工和水果采后商品化处理，扶持富硒龙头企业发展精深加工。

位于万安县工业园的江西省一江秋粮油有限公司，生产车间内，洁白的富硒大米



树上挂满“金灯笼” 郭隆润摄



小龙虾大丰收 杜波摄

正不断从自动化加工设备出口处流出，然后被工人装袋运往存储车间。一江秋粮油是农业产业化省级龙头企业，主要从事富硒水稻种植和加工，公司自建和合作富硒水稻面积达3万亩，年产优质大米3万余吨，年产值超过1亿元。

坚持全产业链发展路径，万安县还积极拓宽农业多种功能，融合发展观光采摘、休闲农业、乡村旅游、农家乐、田园综合体和康养等新业态，打通生产、加工、流通全链条。截至目前，全县从事富硒农产品生产的市级以上龙头企业14家，其中，富硒农产品加工企业7家、富硒休闲观光农业5家、富硒康养农业2家，呈现出生产、加工、观光、康养多业态融合发展态势。

富硒品牌日益唱响

走进万安县富硒农产品（吉安市）旗舰店，富硒大米、富硒茶叶、富硒水果……货架上各类富硒产品琳琅满目，前来采购的居民络绎不绝。据旗舰店运营负责人邓胜利介绍，现在吉安市的消费者们对富硒产品都很认可，中秋佳节将近，不少居民前来购买，打算作为节日礼品。

这是万安县第二家人驻市一级城市的富硒农产品旗舰店。今年4月27日，万安县在“红色摇篮”井冈山建设了第一家富硒农产品旗舰店。9月20日，万安县富硒农产品（赣州）旗舰店开业，广州旗舰店目前已试营业，南昌、上海旗舰店已在设计装修，年内将开业运营，一家又一家的旗舰店开张标志着万安富硒农产品正逐渐走出万安，走出江西，走向全国。

近年来，万安县着力唱响“富硒农产品 万安原产地”品牌，出台了万安富硒农

产品公用品牌管理办法，谋划建设了一批富硒农产品旗舰店，有效拓展了万安富硒产品线销售渠道，“一江秋”“和万安”“井冈缘”“龙海黄金茶”等富硒品牌在省内外逐渐唱响。同时，该县还引导涉硒农业企业积极融入“井冈山”农产品公用品牌，不断扩大万安富硒品牌影响力，目前，已有8家企业17个产品获吉安市“井冈山”农产品公用品牌使用授权。

品牌的能量来自于品质。万安县积极做好富硒产品认证检测工作，主动对接方圆认证、中绿国证等主流农产品认证机构，着力引导和规范企业富硒产品认证行为；同时，打造富硒检测平台，提升农产品硒含量检测水平和能力。目前，全县有19家企业36个产品取得富硒农产品认证。

高品质源于高标准，为实现富硒产品标准化生产，万安县组织行业部门和县富硒产业协会制定《万安县富硒农产品示范基地认定和管理办法》，开展富硒农产品示范基地认定，规范全县富硒农产品示范基地认定和管理，实现产品“可追溯”。同时，与江西省农业科学院、江西农业大学合作开展富硒水稻、富硒金沙柚等两项标准化生产技术操作规程地方标准、团体标准的编制，有效助力万安富硒产品品质提升。

山水万安，晒旺万安。现如今，万安县已荣获“全国富硒示范县”称号，获批创建全省富硒功能农业重点县，相信未来的万安富硒农业产业必将走得更远。

邱伟春 邓振明/文

（本版图片除署名外，均由万安县农业农村局提供）



鲜花簇拥着万安农民画村景区 郭隆润摄



“和万安梦想农场”富硒水稻示范基地阡陌交通、沟渠纵横



一江秋粮油有限公司粮食加工车间